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Radverkehrsplanung Gostritzer StraBe
AF2779/22

Sehr geehrter Herr Dr. Schulte-Wissermann,

zu lhrer Anfrage erlaube ich mir zunichst den Hinweis, dass meiner Ansicht nach kein Anspruch
auf Beantwortung besteht, weil diese entgegén § 19 Abs. 1 Geschaftsordnung Stadtrat nicht
sknapp gehalten” ist und weil sie keine einzelne Angelegenheit im Sinne von § 28 Abs. 6 Séchs-
GemO betrifft.

Die Anfrage ist auf einen allgemeinen Gesamtiiberblick tiber teilweise lediglich erwartete oder
vermutete Sachverhalte gerichtet. Derartige Konstellationen erfiillen nicht die vom Sachsischen
Oberverwaltungsgericht entwickelte Definition einer einzelnen Angelegenheit als ,konkreter
Lebenssachverhalt”; SachsOVG, Urteil vom 7. Juli 2015, 4 A 12/14, Rn. 28: ,Ein konkreter Le-
benssachverhalt ist dann gegeben, wenn er nach Ort, Zeit und dem Kreis der eventuell betroffe-
nen Personen bestimmbar ist; dabei muss zwischen diesen Elementen eine inhaltliche Verbin-
dung vorhanden sein.” Zudem muss der Sachverhalt ,iiberschaubar” sein; SichsOVG, Urteil
vom 6. Juli 2021, 4 A 691/20, Rn. 33, 34. Auch nach dem allgemeinen Sprachgebrauch ist ein
Bezug der Anfrage zu einem ganz bestimmten Ereignis, Vorfall oder Geschehen erforderlich;
vgl. VG Chemnitz, Urteil vom 6. November 2013, 1 K 549/13. Daran fehlt es bei dieser auf allge-
meine Ausforsch ung gerichteten Anfrage.

Soweit ich ein eigenes Interesse an der Beantwortung der Anfrage habe, beantworte ich dlese -
jedoch chne Anerkennung einer Rechtspflicht und ohne Bindungswillen fiir kiinftige vergleich-
bare Konstellationen - wie folgt:

,Die Gostritzer StraBe durch Dresden Leubnitz-Neuostra und Dresden-Mockritz ist durch ih-
ren : ' ,

geringen Anstieg - ihre Steigung betrigt nur ein bis drei Prozent - die mit Abstand komforta-
belste Méglichkeit, mit dem Fahrrad die hoher gelegenen Stadtteile in Dresdens Siiden zu er-
reichen.



Der Radverkehr auf der Gostritzer Strale ist umfangreich, nicht nur Stadtteilbewohner:innen
benutzen die Stralle, um mit dem Rad in die Stadt zu kommen, sondern auch viele Ange-
stellte der Firmen auf dem Geldande des Technologie-Zentrums Dresden Siid kommen mit
dem Fahrrad. Dariiber hinaus fahren viele mit dem Rad auf der Gostritzer zum Freibad Mock-
ritz und Touristen fahren vom Campingplatz per Rad in die Stadt. Nicht umsonst ist die
StrafBe auch im Radverkehrskonzept als Hauptroute vorgesehen.

Doch die StraRe ist verschlissen und dringend sanierungsbediirftig. Insbesondere die Busse
der DVB leiden darunter. Und so plant die Stadt schon seit 2014 an der grundhaften Sanie-
rung der StraRe. Die Vorplanungen wurden bereits 2016 abgeschlossen. Ab Ende 2024 soll
endlich gebaut werden. Aktuell ist ein Planungsbiiro mit den Entwurfsplanungen beauftragt.
Problem dabei: Radwege fehlen in den Plinen véllig, obwohl sie im Radverkehrskonzept als
»Sowieso-MalBnahme” (MaBnahme 657) stehen.

Vor diesem Hintergrund und angesichts des allgemeinen Willens, die Verkehrswende voran-
zubringen, bitte ich um die Beantwortung folgender Fragen:

1. Plant die Stadtverwaltung den grundhaften Ausbau Gostritzer StraBe? Wenn ja: Mit wel-
cher Breite plant die Stadtverwaltung die Fahrbahn (abziiglich Bereiche, wo Pkw geparkt
werden diirfen) bei der Sanierung der Gostritzer StraRe zwischen Teplitzer und Spitzweg-
straRBe?” '

Das StraBen- und Tiefbauamt plant den grundhaften Ausbau der Gostritzer StraRe von Teplitzer
StraRe bis zum Technologiezentrum. Im Abschnitt zwischen Teplitzer StraRe und Zschertnitzer
StraRe betragt die Fahrbahnbreite 6,50 m. Im Bereich der Querungsstellen wird aufgrund des
Schwerlastverkehrs die Fahrbahnbreite je Richtung auf 3,50 m erhéht.

2. ,,Sind im Planungsprozess des Ausbaus der Gostritzer StraRe auch die Empfehlungen fir
Radverkehrsanlagen (ERA 2010) Grundlage der Planung?“

Laut ERA (Bild 7, Tabelle 8) liegt die Gostritzer StraRe im Ubergang zwischen den Belastungsbe-
reichen 1 und II. Als geeignete Fiihrungsformen fiir den Radverkehr kommen daher sowohl
Mischverkehr auf der Fahrbahn als auch Schutzstreifen infrage. Eine mégliche Freigabe der Sei-
tenrdume scheidet aufgrund der értlichen Gegebenheiten aus.

3. ,Falls ja, inwiefern findet ERA Kap. 9.2.1 Beriicksichtigung, nach dem fiir die Fithrung des
Radverkehrs im Mischverkehr eine Fahrbahnbreite zwischen 6,00 m und 7,00 m wegen
des iiblicherweise nicht einzuhaltenden Sicherheitsabstands zwischen Pkw und Radfah-
renden keine Anwendung finden soll?“ '

Das ERA Kap. 9 bezieht sich auf Radverkehr an Landstraen, sodass dieser Verweis bei der
Gostritzer StraBe nicht zutrifft. '

4. ,lst der Stadtverwaltung bekannt, dass nach § 45 Abs. 9 StVO Radfahrstreifen auch ohne
das Vorhandensein einer ,Gefahrenlage auf Grund der besonderen ortlichen Verhalt-
nisse” markiert und mit Z 237 StVO angeordnet werden diirfen?”

Die in § 45 Abs. 9 Satz 4 Nr. 3 StVO benannte Ausnahme von Satz 3 ebenda ist der Stadtverwal-
tung bekannt. Unbenommen davon sind jedoch Satz 1 ebenda (,,zwingendes Erfordernis”) so-



wie die Vorschriften der Allgemeinen Verwaltungsvorschrift zur StraBenverkehrsordnung, ins-
besondere zu § 2 Abs. 4 Satz 2 StVO (Voraussetzungen zur Anordnung einer Radwegebenut-
zungspflicht) zu beachten.

5. ,Falls ja, aus welchem Grund nimmt die Landeshauptstadt Dresden dennoch davon Ab-
stand, die im Radverkehrskonzept Mn. 657 vorgesehene Radverkehrsfiihrung zwischen
Teplitzer und Boderitzer StraRe im Rahmen der geplanten Sanierung einzurichten?”

Ungeachtet der Anordnungsvoraussetzungen ist in die vorliegende, vom Stadtrat beschlossene,
Vorplanung eine Einordnung eines Radfahrstreifens bereits aus geometrischen Griinden nicht
maoglich.

Das Radverkehrskonzept benennt bei MaBnahme 657 den Mangel ,Verkehrsaufkommen rela-
tiv hoch fiir einfache Fahrbahnfiihrung”. Damit ist nicht per se die Einrichtung einer Radver-
kehrsfiihrung verbunden, da das vom Stadtrat beschlossene Radverkehrskonzept keine Mal3-
nahmenvorschldge enthélt. Im Zuge der Planung hat sich gezeigt, dass die Kfz-Verkehrsbelas-
tung in der Prognose nach ERA die Fiithrung des Radverkehrs im Mischverkehr auf der Fahrbahn
zuldsst. Dem Mangel ist daher abgeholfen.

6. ,Auswelchem Grund sind das Radverkehrskonzept (mit mehrfachen, umfangreich Ab-
stimmungsrunden in den Jahren 2014-2017 ausgearbeitet) und die seit 2014 in Arbeit be-
findlichen Vorplanung zum VerkerkehrsbaumalBnahme Gostritzer Strale insbesondere
beziiglich Mn. 657 nicht aufeinander abgestimmt?“

Die Radverkehrsfiihrung wurde im Zusammenhang mit dem Radverkehrskonzept bereits mehr-
fach im Planungsprozess hinterfragt, wobei nach umfangreichen Abwégungen immer wieder
die Flihrung im Mischverkehr bestatigt wurde, um eine bauliche Umsetzung ab 2024 zu ge-
~wahrleisten.

- Mit Mn GriBen

Dirk Hilbert



